 Интернаттағы өзін-өзі басқару – заманауи   тәрбиенің қажетті құрамдас бөлігі.

Оқушылардың өзін-өзі басқару органы - қоғамның жазылған, сонымен қатар жазылмаған ережелері, нормалары мен құндылықтарын үйрету, оның шарты мен ортасына тиімді әлеуметтенуі тәрбиелік міндеттерді шешу үшін қажет. Өзін-өзі басқару арқылы төмендегідей міндеттер шешіледі:

1.Оқушылар ұжымының үйлестірілуі мен бірігуі,  дамуы;

2. Іскер құжаттарды жүргізудің тәсілдері, іскерлік қатынастардың мәдениетін қалыптастыру;
3.Мәселелерді шеше білу;
4.Тұлғаның өзіндік ашылуы мен қалыптасуы;

5.Біріккен әрекеттердің тең құқылық қағидалары.
Оның заманауи жағдайлардағы мақсаты – оқушы-түлектердің үздіксіз өмір өзгерістеріне бейімделулері.
Сондай-ақ оқушылардың өзін-өзі басқарудағы басты мақсат ересектердің жауапкершілік тәжірибесін кішкентайларға үйрету және үйлескен балалар ұжымын ұйымдастыру.
 ТСМҚ (тәуелсіз спортсмендердің мектеп-интернаттық қауымдастығы)-интернаттың өзін-өзі басқару кеңесінің жұмысына Смыкова Нұрзат Базарбайқызы жетекшілік етеді. Кеңестің тұрақты құрамы 11 адам: кеңес төрағасы, төраға орынбасары, хатшы, әр сектордан бір өкіл, редұжым. Кеңес отырысы бір айда 1 рет өткізіледі. Отырыстарда келесі мәселелер талқыланады: кеңес жұмысының жылдық, айлық жоспары, тәрбиеленушілердің тоқсандық рейтингі шығарылады, оқуда үлгерімі төмендермен  тәртіп бұзушылармен жұмыс жүргізіледі, дәстүрлі мерекелік шараларға дайындық мәселелері талқыланады.

Интернат кеңесі 4 секторға бөлінген:     
1.«Айна» санитарлық-тұрмыстық секторы;
2. «Алға» оқу секторы;
3. «Жігер» спорттық секторы;
4. «Думан» мәдени-бұқаралық секторы.
«Айна» санитарлық-тұрмыстық секторын Қ.Т.Байльдинова басқарады. Бұл маңызды секторлардың бірі, оның мақсаты – денсаулықты қорғауға балаларды жұмылдыру. Негізгі міндеті - салауатты өмір салты негіздерін қалыптастыру. Сектордың негізгі жұмыс бағыты - өзіне-өзі қызмет көрсету бойынша ұйымдастыру. Бөлмелердің күнделікті санитарлық-гигиеналық жағдайын санитарлық экранға бағаларын қойып, тексеру, тізімге сәйкес асханадағы кезекшілікке қатысу.  Рейдтер мен тексерулер нәтижелері бойынша суреттемелер шығару. «Алға» оқу секторын Н.Ш. Мухамеджанова үйлестіреді. Оқу секторы жұмысының негізгі бағыттары – мектеп-жазба құралдарын тексеру, өзіндік дайындықтарды  ұйымдастыру мен бақылау, үлгерімі төмен оқушылармен жұмыс жасау, үлгерім пердесін безендіру. Оқулықтарды күтудің, күнделікті жүргізудің, сабақтағы тәртібі, ескертпелер, суреттемелер, мектептік сөздіктер бойынша бірыңғай талаптар ілінеді.  
«Жігер» спорттық сектор А.Е.Абденова үйлестіреді. Басты мақсаты, әр оқушының жеке ерекшеліктерін дамыту, спортпен шұғылдану үшін жақсы жағдайлар жасау.  Сектор міндеті – спортшының салауатты өмір салтын қалыптастыру және моральды ерік құлықтарын тәрбиелеу. Секторда спорттық хабарлардың ақпараттық қызметі жұмыс істейді, мұнда біздің балалардың қатысуымен өткен жарыстардың қорытындылары көрсетіледі.  Футбол, армреслинг, дойбы, шахмат, үстел теннисі мен асық ойындары бойынша дәстүрлі  жарыстар өткізіледі. Танымал спортшылар және бапкерлермен кездесулер ұйымдастырады. 

Және де соңғы сектор – «Думан» мәдени-бұқаралық секторын Г.М.Арынова  үйлестіреді. Бұл сектордың мақсаты – балалардың жандүниесінің тыныштығын жасау, өздерін еркін сезінулері мен психологиялық тұрғыдан қорғалуын, еркін араласу үшін біріктіру. Бұл сауықтыру орталығы барлық дәстүрлі мерекелер, атаулы күндер, демалыс кештерін, би кештерін, байқаулар және викториналарды өткізу үшін жауап береді. 

Өзін-өзі басқаруды ұйымдастырудың ең басты дәлелі – бұл адамның негізгі қажеттіліктерін қанағаттандыру үшін жағдайлар жасау.  Ұжымда жеткіншек оқушылар өздерін қауіпсіз сезінеді, ал, жасөспірімдерде өзін-өзі бағалау жоғарлайды және өзіндік құндылық сезімі қалыптасады.  Пікірлестердің  бауырластығы өзін-өзі анықтауға қажет. Әрбір жасөспірім  өзінің қоғамдағы орны мен құндылығын, сонымен қатар өзектілігін сезінуді қажет етеді.    
