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           Цель профессионального  образования – овладение cтудентами  знаний  по металлургическим дисциплинам, развитие способности обучающихся  самостоятельно принимать решения при выполнении заданий различного уровня ,творчески применять полученные  знания. С этой целью в работе со студентами  внедряется   дифференцированно-уровневый  метод обучения.   Учитывается индивидуальная  работа  студентов, так как студенты колледжа имеют   разный  уровень  подготовки не только по спец.дисциплинам, но и по общеобразовательным предметам.

Личностно-ориентированный подход   в обучении студентов  имеет цель развитие индивидуальных способностей студентов.  Для этого применяется  система разноуровневых заданий (разноуровневые задания, рефераты творческого характера, курсовые проекты).

Такой подход  позволяет  вести  индивидуальную подготовку  каждого студента на уровне его способностей. Дифференцированно-уровневый метод  деятельности позволяют студентам достигать хороших резуль​татов в учебной деятельности, а также расширять кругозор своих способностей. Курсовое проектирование  является одним из основных обязательных  заданий в  профессиональном  образовании  студентов. Курсовое проектирование являются обучающей и одновременно контролирующей формой организации подготовки специалистов. При выполнении курсовых  проектов    студентам выдаются индивидуальные задания и требования по теме проекта, которые они должны самостоятельно изучить, рассмотреть, выполнить и сделать соответствующие выводы. Выполнение проектов в учебном процессе уже позволяет сделать обучение личностно-ориентированным. 
Личностно-ориентированный подход при проектировании позволяет учитывать индивидуальные особенности каждого студента.

При выдаче задания на курсовое проектирование учитывается уровень знаний по предмету, умение ориентироваться по данному направлению, самостоятельность студента. При выставлении оценки за курсовой проект учитывается полнота рассмотренного материала, умение правильно скомпоновать различные разделы проекта, новшества в технологии процесса, знание требований по технике безопасности в цехе, умение пользоваться нормативной и справочной литературой, знание  чертежей проекта.
Выполнение проекта  позволяют проследить процесс работы над проектом от начала до конца выполнения проекта. Курсовое  проектирование позволяет  студентам  самостоятельно   решать поставленные  задачи,  придает  опыт в умении делать соответствующие выводы. При выполнении проекта студенты нацелены на определенное задание, что позволяет сконцентрировать максимально их усилия в работе. 
Личностно-ориентированное обучение при выполнении проектов позволяет определить сильные и слабые стороны студента. 
Производственная  практика  по получению профессиональных навыков  также являются важной частью педагогического процесса в обучении специалистов, расширяет возможности   познавательных интересов, личностно-ориентированного подхода.  При прохождении производственной практики студенты собирают материал для составления отчета. Практика расширяет знания студентов, закрепляет полученные теоретические знания, помогает  студентам  применять эти теоретические знания.  Студенты по итогам практики не только расширяют знания по предмету, выполняют подробные отчеты по своей теме, но и целенаправленно   выбирают тему  курсового  проекта. 

Выполненный курсовой  проект  показывает  о способности студента выполнять  индивидуальную работу. Личностно-ориентированное обучение при  выполнении курсовых проектов, повышает качество подготовки специалистов. 

Личностно-ориентированное обучение – это обучение, обеспечивающее развитие личности студента, исходя из выявления его индивидуальных особенностей, которое дает возможность каждому студенту реализовать себя в учебной деятельности, а в дальнейшем и в своей профессиональной деятельности.
