Обобщение педагогического опыта
Многому я научился у своих наставников, 
ещё более – у своих товарищей,
но более всего – у своих учеников.
                                          Талмуд

  	В свете современных требований и государственного стандарта образования целью своей педагогической деятельности считаю создание на уроках математики такой образовательной среды, которая способствует повышению образовательного уровня учащихся, формированию коммуникативных навыков, творческого мышления, повышению познавательной активности. Для этого стараюсь создавать условия, чтобы учащийся получал удовлетворение от результатов своей деятельности, видел пути применения полученных знаний на практике. Считаю необходимым организовать учебный процесс так, чтобы он обеспечивал благоприятные условия для достижения всеми учащимися базового уровня подготовки, соответствующего государственному стандарту математического образования.
    Для достижения данных целей ставлю перед собой следующие задачи:
·    Раскрытие способностей, интеллектуального, творческого и  
  нравственного потенциала каждого учащегося;
·    Формирование  навыков самостоятельной работы;
·    Совершенствование форм организации учебной деятельности;
·    Использование новых педагогических технологий, эффективных        методик обучения;
·    Развитие интереса к математике.
   Всё это позволяет мне развивать личность учащегося в соответствии с его способностями, интересами и возможностями, а учащимся достигать определенных успехов в учёбе.
   Для реализации цели и поставленных мною задач выбрана тема самообразования «Использование ИКТ для контроля и развития самостоятельности учащихся при решении математических задач». Работая по данной теме, учу учащихся делать самостоятельные наблюдения, высказывать, проверять предположения, делать обобщение изученных фактов, творчески применять знания в новых ситуациях. Для того, чтобы вовлечь учащихся в работу, в творческий поиск, всегда необходимо в какой то мере воспроизвести в памяти ранее изученный материал, так как в ранее изученных знаниях всегда имеется родственное, связывающее пройденное с вновь усваиваемым. А это не всегда успешно удаётся сделать. Не у всех учащихся прочные знания изученного материала, не все могут эти знания применить в самостоятельной работе по изучаемой теме. Особенно трудно приходится работать с учащимися, которые усваивали материал только во время урока, не выполняя домашних заданий. Поэтому при организации повторения я выбираю следующие виды самостоятельной работы: математические диктанты, устные самостоятельные работы, домашние самостоятельные работы, нацеленные на повторение и закрепление математических знаний. На уроках постоянно использую схемы, чертежи, карточки с заданиями, тестовые задания. Применение технических средств акцентирует внимание учащихся на главном, способствует хорошей тренировке, с их помощью удаётся в короткое время проверить уровень знаний учащихся всей группы.
     Составила контрольные  и самостоятельные работы, тестовые задания, провела их с диагностикой результатов деятельности учащихся. Не всегда при диагностике результаты удовлетворяли меня. Не все учащиеся могли справиться с заданиями в полной мере. Причина в том, что у многих учащихся имеются пробелы в знаниях, в развитии мышления, внимания и памяти, которые постоянно приходиться восстанавливать, организуя индивидуальный подход к учащимся на уроках математики.
    Всё это позволяет мне развивать личность ребёнка в соответствии с его способностями, интересами и возможностями, а учащимся достигать определённых успехов в учёбе.
    Обучение на уроке организую в атмосфере доброжелательности и целеустремлённости. Материалы к уроку подбираю так, чтобы создать ситуацию успеха по пути продвижения от незнания к знанию, от неумения к умению. На уроках сочетаю групповую форму работы с индивидуальной и самостоятельной, подбираю и составляю развивающие, логические, проблемные задания, которые носят обучающий, занимательный и развивающий характер, воспитывают у учащихся веру в свои силы.
    В своей педагогической деятельности использую следующие технологии:
	Наименование технологии
	Подтверждение
	Результативность

	Разноуровневое обучение
	Разработка разноуровневых заданий.
	Вовлечение в учебную деятельность всех учащихся.

	Тестовая технология
	Разработка тестов по темам.
	Повышение эффективности контроля знаний, умений и навыков. Развитие внимательности.

	Информационно-коммуникативная технология
	Использование на уроках мультимедиа средств.
	Повышение эффективности урока, интерес к предмету, самостоятельность при выполнении тестовых заданий.

	Технология игрового моделирования
	Использование игры на уроке.
	Повышение эффективности урока, качество усвоения учебного материала.

	Здоровьесберегающая технология
	Создание благоприятного психологического фона на уроке, создание условий для самовыражения учащихся.
	Укрепление психического здоровья учащихся.


  Результативность данных образовательных технологий позволяет мне повысить: качество обученности, учитывать индивидуальные возможности ученика; развивать взаимоответственность; развивать творческие способности и поддерживать интерес к обучению.
    Анализируя результаты, стараюсь ежеурочно развивать и поддерживать интерес к предмету. Для поддержания интереса к предмету включаю в урок игры,  старинные и занимательные задачи. Часто задаю домашнее задание, содержащие творческую самостоятельную деятельность: составление кроссвордов, ребусов, написание сообщений, составление тематических заданий,  тестовых заданий.
    Чтобы следить за качеством усвоения программного материала, своевременного выявления типичных и случайных ошибок, применяю разнообразные виды контроля знаний учащихся: контрольные работы, самостоятельные работы дифференцированного характера, зачёты, тестирования. Результаты оценки знаний своевременно доводятся до учащихся, комментируются. Намечаются пути устранения ошибок. В своей практике использую метод рефлексии, который помогает научить учащихся самооценке своих знаний. В начале учебного года провожу входные контрольные срезы, а в конце итоговые. Анализируя результаты срезов, можно проследить общую картину об изменении в знаниях, умениях и навыках.
   Своё общение с учащимися на уроках математики направляю на активизацию познавательных возможностей. Используя дифференцированные формы обучения, стремлюсь создавать благоприятные условия для раскрытия индивидуальных возможностей каждого учащегося.
    Для развития познавательного интереса учащихся большую роль играет внеклассная работа по предмету. Во внеклассной работе применяю следующие формы и методы: игры, викторины, вечера, олимпиады.
    На успешность деятельности учителя влияет качество материально-технической базы. На своих уроках использую учебники и методические пособия, утверждённые Министерством образования РК. Имеются созданные мною дидактические папки с систематизированным материалом по  алгебре и геометрии.
    Для подготовки к урокам активно применяю компьютерные программы: Microsoft Office Word, Microsoft Power Point, Microsoft Office Excel. С помощью этих программ создаю собственные презентации. Наиболее интересными считаю презентации для проведения уроков в форме игр, которые можно использовать для уроков повторения и обобщения по разным темам, меняя содержание.
       Взаимоотношения с коллегами считаю деловыми и доверительными. Обмениваюсь опытом работы по предмету, делюсь опытом проведения внеклассных мероприятий. Являюсь очень обязательным человеком.
[bookmark: _GoBack]    Профессиональное мастерство повышаю посредством занятий на курсах повышения квалификации, посещаю уроки своих коллег, изучаю различные педагогические технологии, покупаю методическую литературу.
   Эффективность работы преподавателя в настоящее время определяю тем, в какой мере учебно-воспитательный процесс обеспечивает развитие творческих способностей каждого ребенка, формирует творческую личность и готовит её к творческой, познавательной и общественно-трудовой деятельности. Если таковы запросы современного общества, то я должна стремиться реализовывать в своей деятельности одну из важнейших целей – воспитание творческой личности ребенка. Мною была поставлена цель: через внеклассную деятельность развивать и воспитывать личность ребёнка, способную к самостоятельной творческой деятельности, формировать дружный  коллектив.
Для реализации намеченной цели, я определила следующие задачи:
· Изучение личности ребенка (индивидуальных возрастных особенностей; интересов; склонностей, способностей.)
· Выявление уровня воспитанности коллектива учащихся; составление программы воспитания коллектива;
· Взаимодействие с педагогами спецдисциплин, учителями – предметниками;
· Взаимодействие с семьями учащихся; индивидуальная работа с родителями;
· Формирование коллектива;
· Нахождение путей представления детских творческих достижений.
     Работа с родителями основана на гуманистическом стиле общения. При встречах с родителями стараюсь приобщить родителей к воспитанию в детях ответственного отношения к учению, развитию осознанной потребности в изучении математики. Довожу до сведения родителей требования по изучению математики.   
    Проанализировав свою педагогическую деятельность, мною сделаны выводы о целесообразности используемых мною подходов к обучению форм, методов и приёмов. Работа с подростками непроста, но интересна! Она заставляет находиться в постоянном поиске форм и методов обучения, а самое главное, их взаимодействие, то есть системность. Считаю, что в самообразовании нет пределов, и границы со временем только расширяются, так как современность очень динамична.

 






















