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Организация познавательной деятельности

с опорой на межпредметные связи в рамках профиля трудового обучения – швейное дело.
Учёные, исследовавшие особенности психического развития детей с нарушениями интеллекта, в первую очередь отмечали их патологическую инертность, отсутствие интереса к окружающему.

Поэтому для оптимизации обучения данного контингента школьников необходимы способы педагогического воздействия, направленные на активизацию познавательных процессов. Одним из вариантов организации познавательной деятельности школьников с нарушением интеллекта, является использование познавательных игр и игровых заданий, создание занимательных ситуаций, введение элементов неожиданности и новизны. 

Предложенные виды деятельности в специальной школе и конкретно на уроках труда в первую очередь направлены на развитие и коррекцию познавательных процессов, а подобранный под эту работу материал (тексты, слова, рисунки) носит обучающий характер, и связан с тематикой курса в целом и конкретного урока, а также имеет различную предметную направленность.

Так, например, при изучении ряда тем, я даю детям информацию по истории возникновения и развития вещей, деталей одежды, инструментов и приспособлений, историю зарождения видов декоративно прикладного искусства, и т.д. В мастерской, под заголовком «Это интересно», оформлен стенд для закрепления данного материала. В дальнейшем эта историческая информация используется при опросе учащихся в форме речевых игр ««Да» и «Нет» не говорить», «Небылицы». Этот текст также подходит для проведения «Графических диктантов», и заданий «Найди ошибки в тексте», ошибки могут быть смысловые, орфографические, пунктуационные.  Данная историческая информация лежит в основе некоторых математических заданий.

Например: Первая швейная машина была изобретена в 1845 году. Сколько   лет исполнится швейной машине в этом году?

К увлекательным заданиям гуманитарного направления относятся задания по составлению тематических слов, словосочетаний из предложенных букв, слогов; составление предложений по схемам различного характера, а также загадки, анаграммы, метограммы, логогрифы, головоломки, кроссворды, сканворды и ребусы. 
Более подробно я хочу остановиться на мало известных в широком кругу педагогов увлекательных заданиях.

Анаграммы – слова, преобразованные путём перестановки по определённому признаку входящих в них букв.

Например: к с а л к д а – складка



         и ж е л т – жилет

Метаграммы – загадки, в которых из слова путём замены любой буквы, другой получается новое слово.


Например:  С буквой О – я вид воротника

               

С буквой А – птичья, шумная семья. (стойка-стайка) 



С буквой Е – с нас снимают


                    С буквой А – конверт на почте отправляют. (мерка-марка)

                    Пять братцев на одной руке.




Зовут их всех на букву П


                    А если А на Я исправить,

                              То вышивать на них ты станешь. (пальцы-пяльцы)
Логогрифы – загадки, в которых слово меняет своё значение, если отнять или прибавить к нему буквы. 


Например: Кирпичик к кирпичику – строиться дом.



         А С прибавим – юбку с отделкой сошьём. (кладка-складка).


         Я дух живу в бутылке, но если мне прикажут



         Н в конце на СЫ сменить, 



         Тогда, меня можно носить. (джинн-джинсы)
Головоломки –это загадки, задачи, заставляющие подумать, поразмыслить над чем-то.


Например: «Путаница» Расшифруйте название шва, двигаясь от буквы к букве по верёвочке. Начальная буква слова обозначена стрелочкой, указывающей направление движения.
«Восстанови» Представьте наполовину стёршиеся буквы и прочитайте слова.

«Шифровка» С помощью ключа прочитайте слово в предложенной шифровке.

«Полбуквы» Допишите буквы, и вы сможете прочитать термины, применяемые при выполнении машинных работ.

«Свиток» Прочтите зашифрованные в этом свитке названия двух швов, применяемых при изготовлении фартука.  Ищите буквы русского алфавита.


Эти и другие задания я подбираю в соответствии с темой урока и оформляю их в форме индивидуальных карточек с различным уровнем сложности.




На своих уроках я часто использую смысловые задания:

«Поиск общего», «Найди лишнее слово», «Подбери слова противоположные по значению», «Закончи пословицу», «Дай определение предмету», «Причина-следствие», «Характеристика предмета по заданным признакам», «Узнавание предмета по описанию». Подобные задания   позволяют формировать, закреплять, дифференцировать и обобщать представления и понятия учащихся, развивать речь.  


Изучая программный материал, постоянно ввожу в словарь учащихся новые слова. И обязательным элементом введения этих слов является их перевод на государственный язык. Эта информация также закрепляется на стенде под заголовком «Казахский язык на уроках труда».   В некоторых случаях, особенно при изучении тем по декоративно прикладным искусствам, учащиеся узнают, как звучат эти слова на украинском, татарском, узбекском и других языках.  

Например: Изделия из бисера в разных странах называют по-разному: в Индии - хар, в Литве - каролинес, в Узбекистане – зебигардан, а в Белоруссии - пляценки и горлячки.

В дальнейшем дети применяют полученные знания при выполнении интересных заданий под заголовком «Полиглот».


Профиль швейное дело – это в первую очередь работа с тканью и на швейном оборудовании. Разделы учебной программы «Материаловедение» и «Оборудование швейного производства», напрямую пересекаются с предметами естествознание и география. Работая по данным разделам, я часто использую географический атлас. Вместе с детьми мы находим на карте государства, преуспевающие в производстве сырья для швейных материалов; города «лидеры» в лёгком машиностроении; страны, являющиеся родиной различных видов одежды.

Изучая ткани, мы часто проводим лабораторные опыты, цели которых определить волокно по запаху и результатам горения, выявить состав ткани, её положительные и отрицательные свойства. Эта работа является очень увлекательной, активизируя учащихся, подобная деятельность напрямую развивает все познавательные способности умственно отсталого школьника.


Изучение предмета по профилю швейное дело подразумевает владение элементарными приёмами рисования, знание цветовой гаммы, варианты сочетания цвета и форм.  Работа по данному направлению вызывает у наших учащихся огромный интерес и большие трудности одновременно. 

Зарисовка эскизов изделия (по образцу, по описанию, с использованием шаблонов и без них), подбор фасона изделия в соответствии с особенностями фигуры, передача фактуры ткани, с помощью различных материалов (тени для век, губная помада, лаки для ногтей и волос, воск, наждачная бумага) – и это далеко не полный список проводимой нами работы.

Эта деятельность находит отражение в детских «Творческих проектах», само выполнение которых, организует познавательную деятельность учащихся, заставляет работать по всем предметным направлениям. Учащимся необходимо собрать историческую информацию по выбранному изделию, оформить технологическую сторону, просчитать себестоимость данного изделия, придумать варианты его презентации и многое другое. Выполнение этой работы расширяет и закрепляет знания и умения учащихся, по многим предметам общеобразовательного цикла.

Труд и физическая культура – межпредметная связь этих предметов проявляется на каждом уроке труда, независимо от темы урока.  Отражается она в первую очередь в оздоровительных физкультурных минутках. 
На своих уроках я использую специально разработанные комплексы упражнений, для учащихся, занимающихся в швейной мастерской. Подобранные упражнения направлены на активизацию и расслабление определённых групп мышц, в зависимости от выполняемой работы (работа-  стоя, -сидя, -в наклонном положении). Упражнения дыхательной гимнастики стабилизируют   и устанавливают правильный ритм дыхания, что особенно важно для насыщения кислородом при выполнении мелкой кропотливой работы, требующей от учащихся наибольшего сосредоточения. 

На своих уроках я часто использую тематические физминутки. При проведении которых, учащиеся, выполняют физические упражнения и вспоминают учебный материал одновременно. Особенно удачно проходят физминутки по темам: «Основные линии фигуры человека», «Виды осанки», «Силуэт в одежде», «Срезы изделия». 
Интересными, хотя и сложными в плане технического исполнения, можно считать тематические физминутки с использованием спортивного инвентаря (мяч, скакалка). За основу взята детская игра «Я знаю пять названий городов», а рабочий материал подбирается в соответствии с темой урока. Дети работают с мячом или скакалкой и одновременно проговаривают утверждения «Я знаю пять видов хлопчатобумажной ткани: …», «Я знаю пять соединительных швов: …», «Я знаю несколько видов швейного оборудования», и т. д. 
Ещё одним вариантом физминутки является проведение игр, направленных на развитие эмоциональной сферы учащихся, их коммуникативных способностей. 

Например: игра «Животные», «Мимическая гимнастика», игра «Эмоция».

В какой бы форме не проводились физминутки, в процессе их выполнения  дети всегда используют умения и навыки, приобретённые, на уроках физической культуры, а это и есть главное условие осуществления меж предметных связей.


Обращаясь к описанным выше формам обучения, современная дидактика справедливо рассматривает в них возможности эффективной организации взаимодействия учителя и учащихся, продуктивной формы их общения с присущими им элементами соревнования, непосредственности, неподдельного интереса.


В процессе работы в такой форме у детей вырабатывается привычка, сосредотачиваться, мыслить, развиваются все психические процессы, появляется стремление к знаниям. Увлёкшись, дети не замечают, что учатся: познают, запоминают новое,  применяют ранее полученные знания, ориентируются в необычных ситуациях, пополняют запас представлений, понятий. 

Работа в данном направлении делает процесс обучения интересным, увлекательным, открывает широкий простор фантазии и  творчеству  учителя и его учеников.
