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Тақырып бойынша жұмыс тәжірибесінен есеп
Мектеп жасына дейінгі даму мүмкіндігі шектеулі баланы  дәстүрлі емес сурет арқылы сурет салуға деген қызығушылығын ояту
Шығармашылық - жаңа, өзіндік және сонымен бірге әлеуметтік маңызды нәтижелерді жасауға бағытталған адам қызметінің ерекше түрі.
Мектеп жасына дейінгі даму мүмкіндігі шектеулі баланың көптеген қабілеттерінің дамуы, білім мен дағдының игерілуі жүзеге асады. Балаларда тәрбие мен білім берудің әсерінен қабылдау, ойлау, есте сақтау, зейін, қиялдау, сөйлеу сияқты барлық танымдық процестердің қарқынды дамуы жүреді.Бала неғұрлым ерте тәрбиеленіп, оқытылса, соғұрлым тез және көп болады. оның психикалық дамуы тиімді жүзеге асырылады.
Шығармашылықты дамытудағы үлкен мүмкіндіктерге бейнелеу қызметі және ең алдымен сурет салу жатады.
Сурет – болмысты танудың және бейнелеудің қуатты құралы, сурет ойлау, елестету, эмоционалды-еріктік сфера ерекшеліктерін ашады. Ойын сияқты ол баланы қызықтыратын тақырыптарды тереңірек түсінуге мүмкіндік береді. Көрнекі әрекет мектеп жасына дейінгі даму мүмкіндігі шектеулі  балалар үшін ең қызықты әрекет болуы мүмкін.
Бұл балаға қоршаған әлем туралы өз әсерін суретте көрсетуге мүмкіндік береді. Сонымен бірге бейнелеу әрекеті балалардың жан-жақты дамуына, олардың өзін-өзі танытуына баға жетпес. Балабақшада да, психологиялық-педагогикалық түзеу  кабинеті, үйде де әртүрлі іс-әрекеттер арқылы шығармашылық қабілеттерін дамытуға болады.
Сурет сабағы балаларға қуаныш сыйлайды, жағымды көзқарас қалыптастырады, баланың өзін-өзі бағалауын арттырады, қоршаған дүниедегі заттардың қасиеттері туралы түсініктерін кеңейтуге мүмкіндік береді.

Кішкентай суретшінің жұмысын ешқашан сынамау керек. Бала үшін нәтижеден гөрі процесс әлдеқайда маңызды.

«Сурет салуда дәстүрлі емес әдістерді қолдану және оларды балалардың біртіндеп меңгеруі бірқатар мәселелерді шешуге көмектеседі: графикалық, техникалық дағдылар мен дағдыларды меңгеру, түстерді қабылдауды, бейнелеуді, композициялық дағдыларды және эмоционалдық және көркемдік қабылдауды, шығармашылық қиялды, интеллектуалдық белсенділігін арттыру». Петухова Л.В
Барлық балалар сурет салғанды ​​жақсы көреді. Шығармашылыққа деген қызығушылықты бастан кешірген олар қажетті жолдарды өздері табады. Бірақ бәрі бірдей сәтті бола бермейді, әсіресе көптеген балалар көркемдік әрекетті енді ғана игере бастағандықтан. Балалар жаңа нәрселерді үйренуді және оқуды ұнатады. Оқу, білім, дағдыларды меңгеру арқылы бала өзін сенімді сезінеді. Ерекше материалдармен және ерекше әдістермен сурет салу балаларға ұмытылмас жағымды эмоцияларды сезінуге мүмкіндік береді, таныс заттарды көркемдік материал ретінде пайдаланудың жаңа мүмкіндіктерін ашады және оның күтпегендігімен таң қалдырады.
Қылқалам мен қарындашсыз түпнұсқа сурет балаға кедергі келтірмейді, түстерді, олардың сипатын, көңіл-күйін сезінуге мүмкіндік береді. Балалар өздерін білмей, бақылауды, ойлауды, қиялдауды үйренеді.  Педагог әрбір баланың шығармашылық қабілетіне, даралығына, өзіндік ерекшелігіне деген сенімін оятуы керек.
Дәстүрлі емес әдістер қиялды, шығармашылықты дамытуға, дербестікті, бастамашылдықты, даралықты көрсетуді дамытуға серпін болып табылады. Дәстүрлі емес бейнелеу әдістерін қолдана отырып сурет салу мектеп жасына дейінгі балаларды шаршатпайды, олар тапсырмаға бөлінген барлық уақыт ішінде жоғары белсенділікті, жұмыс қабілеттілігін сақтайды. Дәстүрлі емес тәсілдермен сурет салу - балаларды таң қалдыратын және қуанта алатын қызықты, әсерлі әрекет. Баланың дамуында қоршаған орта маңызды рөл атқарады.
Сондықтан пәндік-дамытушы ортаны ұйымдастырған кезде мазмұнының дамытушылық сипатта болатынын, әр баланың жеке мүмкіндіктеріне сәйкес, балалардың жас ерекшеліктеріне сәйкес қолжетімді және шығармашылық қабілетін дамытуға бағытталғанын ескерді.
Дәстүрлі емес сурет салу әдістерімен сабақтар баланың дамуына ықпал етеді:

• қолдың ұсақ моторикасын және тактильді қабылдауды;

• қағаз парағындағы кеңістікті бағдарлау, көз және көрнекі қабылдау;

• назар аудару және табандылық;

• бейнелеу дағдылары мен дағдылары, бақылау, эстетикалық қабылдау, эмоционалды жауап беру.
- балалардың қорқынышын жоюға ықпал етеді;

- өзіне деген сенімділікті дамытады;

- кеңістіктік ойлауды дамытады;

- балаларды өз ниетін еркін айтуға үйретеді;

- балаларды шығармашылық ізденістерге, шешімдерге баулиды;

- балаларды әртүрлі материалдармен жұмыс істеуге үйретеді;

- композиция, ырғақ, түс, түсті қабылдау сезімін дамытады; текстура мен көлемді сезіну;

- қолдың ұсақ моторикасын дамытады;

- шығармашылықты, қиялды және қиялдың ұшуын дамытады.

- жұмыс істеу барысында балалар эстетикалық ләззат алады.
Көптеген дәстүрлі емес сурет салу әдістері бар. Бұл басып шығару, алақанмен сурет салу, сызу, бүрку, сияблотография, монотип, ниткография, сызу және т.б. Қолданыстағы дәстүрлі емес сурет салу тәсілдерінің әрқайсысы шағын ойын болып табылады. Оларды қолдану балаларға өзін еркін, батыл, стихиялы сезінуге мүмкіндік береді, өзін-өзі көрсетуге толық еркіндік береді. Бейнелеу әрекетін ұйымдастырудағы дәстүрлі емес тәсілдер балаларды таң қалдырады және қуантады, осылайша осы қызықты кәсіппен айналысуға деген құлшынысын тудырады және балалардың жан-жақты дамуына мүмкіндік береді.
Мектеп жасына дейінгі даму мүмкіндігі шектеулі балалармен жұмыста қиялды, шығармашылық ойлауды және шығармашылық белсенділікті дамыту үшін шығармашылық іс-әрекеттің дәстүрлі емес әдістерін қолдану мүмкіндігі қызықтырды. Дәстүрлі емес кескіндеме әдістері материалдар мен құралдардың әдеттен тыс комбинациясын көрсетеді. Әрине, мұндай техниканың артықшылығы - оларды қолданудың әмбебаптығы. Оларды жүзеге асыру технологиясы қызықты және ересектерге де, балаларға да қолжетімді. Сондықтан дәстүрлі емес әдістер балалар үшін өте тартымды, өйткені олар өз қиялдарын, тілектерін және жалпы өзін-өзі көрсетуге үлкен мүмкіндіктер ашады.
Мектеп жасына дейінгі даму мүмкіндігі шектеулі балалармен жұмыс жасай отырып, мен байқадым: балалар сурет салғанды ​​жақсы көреді, әртүрлі құралдармен және көрнекі материалдармен жұмыс істеу дағдыларын ыждағатты түрде меңгереді, сурет салудың белгілі бір техникасы мен әдістерін игереді, бірақ өз бетінше жұмыс жасағанда бейнелеу және мәнерлеу дағдылары қалыптасады. балалар орташа деңгейде қалады, көптеген композициялар тапшылық мазмұнымен, штамптарымен ерекшеленеді. Ең бастысы - «олардың», шынайы суреттері жоқ, шығармашылық көзқарас жоқ, олар сурет салған бала үшін маңызды нәрсені көрсетпейді.
Мектеп жасына дейінгі даму мүмкіндігі шектеулі балалардың салған суреттерін талдай келе, мен сурет салу дағдыларын жеңілдету керек деген қорытындыға келдім, өйткені кез келген ересек адамның өзі кез келген затты бейнелей алмайды. Бұл мектеп жасына дейінгі балалардың сурет салуға деген қызығушылығын айтарлықтай арттырады. Көптеген дәстүрлі емес сурет салу әдістері бар және олардың бірегейлігі балаларға қажетті нәтижеге тез жетуге мүмкіндік беретіндігінде.
Дәстүрлі емес сурет салу әдістерін қолдану балаларда жағымды эмоциялардың көптігін тудырады; визуалды материалдар ретінде жиі күтпеген заттарды қолдануға мүмкіндік береді, балаларды өзіндік ерекшелігімен және күтпегендігімен таң қалдырады. Білім, дағды, педагогикалық такт балаға дүниенің өзіндік бейнесін жасауға мүмкіндік береді, ал сурет салудың дәстүрлі емес әдістері суретті әдемі, түсінікті етеді, оны қызықтырады және қызықтырады.Дәстүрлі емес материалдар мен әдістерді қолданатын бейнелеу әрекеті мектеп жасына дейінгі балалардың қиялын, шығармашылық қабілетін, дербестіктің көрінісін, бастаманы, даралықты көрсетуді дамытуға серпін болып табылады. Бұл сурет салу процесі қуантады, таң қалдырады және Мектеп жасына дейінгі даму мүмкіндігі шектеулі балалардың шығармашылық қабілеттерін дамытуда шек жоқ. Дәстүрлі емес әдістерді оқытудың табыстылығы көбінесе мұғалімнің балаларға белгілі бір мазмұнды жеткізуде, олардың білім, білік, дағдыларын қалыптастыруда қандай әдіс-тәсілдерді қолданатынына байланысты. А.В.Никитинаның «Балабақшадағы дәстүрлі емес сурет салу техникасы», Р.Г.Казакованың «Балабақшадағы бейнелеу қызметі» сияқты әртүрлі авторлардың әдістемелік әдебиеттерімен танысып, мен көптеген қызықты идеялар таптым және алдыма мынадай міндеттер қойдым:
- балалардың техникалық сурет салу дағдыларын дамыту.

- балаларды әртүрлі дәстүрлі емес сурет салу әдістерімен таныстыру.

- әртүрлі әдістерді қолдана отырып, дәстүрлі емес сызба бойынша сызбаларда өзіндік ерекше бейнені жасауды үйрету.

- балалардың қиялын, шығармашылық қабілеттерін дамыту.

- балалардың көркемдік тәжірибесін байыту және кеңейту.

- Балаңызды тәжірибе жасауға шақырыңыз.

- Шығармашылықты ынталандыру және қолдау.

- балалардың мақсатты белсенділігін және шығармашылық әрекетке деген құштарлығын дамыту.

- баланың ересектермен, балалармен ынтымақтастыққа, өзінің іс-әрекетіне, оның нәтижесіне деген оң көзқарасын тәрбиелеу.
- оның бойында өз қызметінің өнімі басқаларға және өзіне қызықты деген сезімнің пайда болуына ықпал ету.

Тәжірибе көрсеткендей, дәстүрлі емес бейнелеу әдістерін меңгеру, егер ол балалардың белсенділігі мен жасының ерекшеліктерін ескере отырып салынған болса, Мектеп жасына дейінгі даму мүмкіндігі шектеулі балаларға шынайы қуаныш сыйлайды.

Губкамен сурет салу әдісі

Жіппен сурет салу әдісі
Көбікпен сурет салу
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